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Dr. Carol Lueger în Bucureşti. 
(R) Vineri a sosit în capitala României dr. 

Carol Lueger, primarul Vienei. I-s'a făcut 
>o primire entuziastă. O delegaţiune a con-
ziliului comunei Bucureşti a mers să-1 în
tâmpine la graniţă, iar în gara capitalei 1-a 
primit primarul dl Mihail G. Canţacuzino, 
în fruntea conziliului. Şi atât aici, cât şi 
pe întreg drumul purces de oaspele distins, 
Românii i-au făcut ovaţiuni ca unui su
veran. 

Fără îndoială, primirea asta frumoasă 
\-s'a făcut primarului Vienei, bărbatului 
cult care mai astă toamnă primise cu atâta 
simpatie şi călăuzise în oraşul seu pe dl 
M. Ciurcu ajutor de primar şi pe alţi con-
zilieri comunali din Bucureşti, sosiţi acolo 
să studieze viaţa de edilitate a marei ca
pitale, precum şi celui dintâiu oaspe distins 
care a grăbit să ia parte chiar la deschiderea 
expoziţiei naţionale a României. 

Nu e mai puţin adevărat însă, că fraţii 
noştri din România salută în persoana lui 
dr. Carol Lueger pe amicul cald şi ne
clintit al neamului românesc, pe luptătorul 
aprig, care la toate prilejurile şi-a ridicat cu-

Urântul în favorul Românilor, fie că a fost 
în joc România, fie că a fost vorba despre 
noi, Românii din statul ungar. 

Şi după cum este de adevărat că nici 
nu avem noi Românii în străinătate un 
prieten mai credincios de cât pe dr. Carol 
Lueger, tot aşa: este fapt, că nici nu e 
altul, care să se bucure de mai mare po
pularitate între Români. Cel din urmă ţăran 
tomân ştie cine e Lueger şi vorbeşte de 
el cu o dragoste nemărginită... »In oraşul 
împăratului el e sprijoana Românului «, — zic 
ţăranii nostrL Iar despre dragostea cu care 
a primit în primăvara anului 1892 pe 
Românii cu Memorandul, au rămas adevărate 
legende... 

D'atunci şi datează legăturile Iui dr. Lue
ger cu Românii! Atunci dînsul a avut pri-
legiul să cunoască pe toţi fruntaşii noştri, 
atunci neamul românesc s'a putut convinge 
despre inima caldă şi devotamentul sincer 
al acestui filo-român. Şi n'a trecut d'atunci 
un singur prilej, fără ca să se dee expresi-
une dragostei Românilor pentru Lueger şi 
aprecierii ce el are faţă de Români. 

Când s'a ales Lueger primar al Vienei, 
se ştie, Românii au iubilat Când s'a petre
cut între noi, fie un lucru dureros, fie că 
am avut zile de bucurie, cuvântul lui Lue
ger întotd'auna ni-a venit ca mângâiere şi 
încuragiare. Fără să fie între noi vre-o ali
anţă formală, simţim că întrînsul avem un 
puternic şi convins aliat. 

Iar recunoştinţa Românilor este cu atât 
mai mare, cu cât îşi vor da samă în ce îm
prejurări a scos Lueger sabia pentru noi... 

Éra prin Mai 1892. Vice-preşedintele co
mitetului naţional, Eugen Brote, însoţit de 
secretarul Septimiu Albini, plecaseră din Si

biiu la Viena, să facă cele de lipsă pentru 
primirea delegaţiunii care însoţea comitetul 
naţional însărcinat să prezinte M. Sale Me
morandul alcătuit în conferenţa naţională 
din 9/21 Ianuarie. 

Ş'au bătut fruntaşii noştri, bine înţeles, 
pe la uşile fraţilor: a deputaţilor români 
cari în Viena sunt Ia ei a c a s ă — Nu i-au 
găsit însă — acasă. Politica ungurească 
aveà asupra Vienei atâta trecere, în cât nu 
numai ni-s'au închis porţile Burgului, ci nici 
fraţii d'un sânge, n'au îndrăznit să se ata
şeze şi de braţ să se arete cu cei cari se 
jelbuiau acolo împotriva guvernelor ungureşti. 

Singur Lueger a îndrăznit să ne ia în 
apărare, să facă Românilor sosiţi acolo o 
primire sărbătorească, şi în toate să le fie 
spre ajutor. Măcar că atunci nu aveà nici 
el puterea de azi, nu era încă primar, ci 
luptătorul luat la ţintă de puternica presă 
robită Ovreilor şi chiar la Curte nu-1 
crestau, ci de trei ori au trebuit să-1 aleagă 
vienezii primar până ce M. Sa să întărească 
alegerea.. . . D'atunci îndeosebi, Lueger este 
într'una ţinta de atac a presei ovreiesti din 
Austria, după cum nu mai puţin îl ureşte 
cea din Budapesta... D'atunci însă, nu e 
casă de Român frurnpş fn care şă nu fie 
icoana figurei impunătfeaţe a iui Lueger, йт 
mijlocul celor trei sute fruntaşi români me-
morandişti. 

După ce a ajuns primar, departe de a fi 
faţă de noi mai puţin expansiv, cu réserva 
pe care ţi-o impune adesea oficiul, ci din 
contra: atât în parlament, cât şi la întru
nirile publice şi în vorbirile rostite la co
mună, Lueger şi cu graiul şi cu fapta s'a 
dovedit prieten al Românilor de pretutin
deni şi adversar al celor cari împedecă des-
voltat ea noastră naţională şi economică. 
Nu e în lumea germană bărbat politic care 
să fie mai adânc convins că o misiune mare 
avem Ia gurile Dunării şi în Carpaţi, care 
să aprecieze mai tare virtuţile neamului ro
mânesc şi care să urmărească mai cu drag 
manifestaţiunile vieţii noastre obşteşti. 

Şi ca un atlet a luptat în totdeuna pen
tru a convinge şi pe alţii despre chemarea 
mare şi însuşirile alese ale neamului româ
nesc. Faţă de colonia română vieneză are 
o purtare atât de nobilă, în cât fraţii no
ştri d'acolo întotdeuna vorbesc şi scriu des
pre el cu adevărată încântare... Ne adu
cem aminte apoi de distincţiunea ce a acor
dat fraţilor noştri din România la 1903, cu 
prilejul conferinţa interparlamentare din 
Viena, unde atât la primirea festivă cât şi 
Ia banchetul delà primărie ostentativ a cău
tat să le arate simpatia sa. . . Mulţi dintre 
noi socotesc ca cele mai preţioase momen
tele când au avut prilejul fericit să se în
treţină cu acest prieten al neamului nostru... 
Delà decretarea activităţii şi intrarea noa
stră în Dietă d'asemeni, dr. Lueger a urmă
rit cu încordată atenţiunea tot ce se petrece 
şi ziarele amice lui sunt amice şi causei 
româneşti... 

Noi — cei din statul ungar. — n'avem 
prilej festiv să-i arătăm, pentru toate ace
stea, mulţamirile noastre. 

Iată de ce simţim o deosebită bucurie 
văzând că fraţilor din România li se dă a-
ceastă ocazie. Iată de ce inimile noastre 
tresaltă, citind amănuntele despre primirea 
strălucită ce i s'a făcut în Bucureşti... Pri
marul capitalei, care l a primit în gară, frun
taşii politici cari într'un apel scris cu elan 
au învitat pe cetăţeni să meargă la gară şi 
să facă ovaţiuni amicului României, ni-au 
îndatorat şi pe noi, au manifestat şi în nu
mele Românilor de peste hotare, căci Lue
ger tuturora d'opotrivă ni-e amic. 

Bucuria noastră este cu atât mai mare, 
cu cât, suntem siguri, vizita aceasta alui 
Lueger la Bucureşti va strânge şi mai mult 
relaţiunile cordiale ce există între Români 
şi valorosul bărbat politic austriac déjà d'un 
şir lung de ani. 

In mult sbuciumata noastră viaţă politică 
acest eveniment rămâne însemnat ca un 
punct luminos. 

Hoch dr. Carol Lueger! 

Revizuirea compromisului. Lupta din 
tre Austria şi Ungaria pe chestia vamală 
s'a sfirşit cu învoirea dintre cele două gu
verne de-a să exmite de amândouă părţile câte o 
comisiune specială pentru studiarea chestiunii. 
Forma în care se vor regula afacerile eco
nomice dintre cele două state va fi de-aici 
înainte convenţia comercială. Dezbaterile co-
misiunilor se vor face întocmai după felul 
tratativelor dintre două state străine. Fie-
care comisiune va stabili o listă a dezide
ratelor şi pretenţiilor sale. Intre cele două 
liste se va căuta apoi calea medie a com
promisului. Pe baza acestuia se va încheia 
convenţia comercială. 

Rămâne o întrebare: Cine a învins în 
lupta aceasta dintre Austria şi Ungaria? 
Mai întâi guvernul Ungariei ceruse tariful 
vamal independent. In schimb guvernul au
striac prin discursul de program al mini-
strului-preşedinte baronul Beck a cerut re
vizuirea întregului compromis economic. Acum . 
vedem că se instituesc două comisii pentru 
scopul acesta. «.Az Ujsâg» are deci dreptate 
spunând că în lupta asta Ungaria este 
partea învinsă. 

* 
Ştiri pol i t ice. Comitetul executiv al partidului 

naţional lib. din Rom. întrunit la dl E. Costinescu, 
sub preşedinţia diui A. Sturdza, a ales o comi
siune compusă din dnii: D. A. Sturdza, P. S. 
Aurelian, Emil Costinescu, M. Pherekyde, Ion 
Brătianu, V. Lascar şi St. Şendrea, care să se 
ocupe cu soluţiunile ce sunt de luat îu chestiu
nea ţărănească şi financiară, precum şi cu pri
vire la magistratură. 



Pag. 2. . T R I B U N A . Nr. 107. 

Delegafiunile. 
Şedinţa de Sâmbătă a comis iuni i militare. 

Intre atâtea chestiuni de specialitate co-
misiunea a dezbătut unele chestiuni militare 
de interes mai general. 

înainte de a se intra în ordinea zilei Sem-
sey László adresează ministrului de război 
o întrebare cu privire la inscripţiile de pe 
cazărmi cari numai în capitală sunt ungu
reşti-nemţeşti pe când în provincie au ră
mas nemţeşti. 

Se votează fără discuţie mai multe arti
cole ale budgetului militar. 

Delegatul Bakonyi cere ca numai cauzele 
pur militare să se dezbată în judecătoriile 
militare. El cere reformarea codului penal 
militar prea învechit. Acelaş lucru îl cere. 
Issekutz iar Rudnyánszky să plânge de nu
mărul cel mic al ungurilor în sânul jude
cătorii militare (auditoratul). 

Ministrul comun de război Pitreich răs
punde că în ministerul de război a pregătit 
un proiect de lege pentru noul cod penal 
militar care are aprobarea tuturor specia
liştilor. Speră că în curând proiectul va putea 
fi dispus pe masa camerelor. 

Delegatul Hoitsy Pál solicită ideia de-a 
se mări plata zilnică a soldaţilor cel puţin 
delà 12 la 15 bănuţi. 

Buzáth, Okolicsânyi şi ministrul Pitreich 
se împotrivesc din punctul de vedere fi
nanciar. Acesta din urmă recunoaşte trebu
inţa de a se urcà plata şi arată îmbună
tăţirile ce s'au adus în îngrijirea şi alimentarea 
soldatului. 

La discuţia şcolilor militare delegatul 
Zichy cere ca acestea să se treacă delà 
resortul ministrului de războiu la cel de 
instrucţie. Delegatul Szabó vorbeşte despre 
primenirea conzervelor. In continuarea dis
cuţiei Thaly şi alţii vorbesc despre înain
tarea în general şi în special a medicilor 
militari. Ministrul răspunde dând lămuririle 
cerute. 

Delegatul Szalay vorbeşte despre multele 
pensionări în armată, cerând că ele să se 
reducă. Ministrul declară că din punctul de 
vedere al discuţiei nu poate face cunoscute 
•motivele penzionărilor. 

O nos t imă păcăleală a păţit ziarul «Magyar 
Nemzet» care nemai putându-se înfrupta din nilul 
budgetar a trecut în cea mai cruniă opoziţie. 
In numărul sau de Sâmbătă aduce în fruntea 
ziarului ştirea că Lueger a rupt-o la fugă. Zia
rul are ştirea telefonică din Viena că Lueges 
a dispărut fără urmă şi fără de veste din Viena. 
Ce sigur conchide cu mulţâmire fiţuica de bu
levard, Lueger s-a speriat într'un mod îngrozi
tor de atacurile ungureşti citeşte : jidoveşti în
dreptate în contra sa şi a luat-o la sănătoasă. 
Ba mai mult ziarul unguresc prevesteşte cu si
guranţă căderea lui Lueger. 

Ei bine, die jidănaş, Dr. Lueger este sănătos 
şi foarte vesel de primirea princiară ce i-sa fă
cut tocmai in ziua a aceea la Bucureşti unde 
plecase pe atunci pe când dta erai prada unei 
fatale păcăleli. 

* 
Un a d â n c c u n o s c ă t o r al Ungarie i . 

Citim în » Budapesti Hirlap,« că un profe
sor al universităţii din Bern a ţinut o pre
legere despre Ungaria. Dnul profesor de 

istorie a zis, printre alte bazaconii, că Un
garia ar putea fi model Austriei în privinţa 
culturei, instrucţiei şi economiei. Probabil 
dl profesor cu a lui »Deutsche Gründlichkeit« 
va fi privit drept semne de bunăstare eco
nomică emigrarea la an celor peste 200 de 
mii de oameni lucrători, semn de cultură cele 
aproape 50 de procente de analfabeţi, semn 
de perfecţiune a instrucţiei absurda cerinţă 
să înveţe limba ungurească băieţi de 6 
ani etc. 

Se înţelege, că studenţii unguri l'au acla
mat, iar »B. H.« face caraghioslâcul, că ia 
în serios naivităţile bietului profesor. 

Ungur i i m ari ni m o ş i . De câteva zile 
atât pressa din Budapesta cât şi cea din 
provincie aducea ştirea că Goluchowsky e 
pe ducă, îşi va da demisia... se înţelege : silit 
de puterea Zoltanilor maghiari din delegaţie, 
cari aşa şi aşa vor face cu » poleacul nă
căjiţi fiind pe el că a ţinut cu drabantul 
Fejérváry, iar nu cu patrioţii ajunşi acum 
la putere. 

Ziarele de azi aduc însă ştirea că Ungurii 
>îl graţiază pe Polonul«, »lasă pe Poleac 
să scape « şi aşa mai departe... 

Se vede că s'au covins şi Zoltanii despre 
puţina lor lor trecere în politica mare. De, 
Viena nu e — Belgradul! 

Mandatul de là Verbó protestat . Con
tra mandatului lui Rudnyánszky, câştigat 
prin cele mai mari nelegiuiri s'a dat petiţie 
la Curie. Se ştie, că Marcovici, candidatul 
naţionalist sosise cu 1200 de voturi la ale
gere, iar contrarul de abia avea 600. Cu 
toate aceste Rudnyánszky a fost ales cu ma
joritate de peste o sută de voturi, căci au fost 
respinse delà votare mai multe, sute de Slo
vaci. Petiţionarii au dat acuză şi în contra 
preşedintelui de alegere, precum şi contra 
unui prefore volnic. 

Dr. G. Lueger în România. 
Bucureşti, 16 Iunie. întreg drumul stră

bătut prin ţară de dr. C. Lueger a fost 
triumful. D'acum zece ani, când M. Sa. Fran
cise Iosif petrecuse mai multe zile aici, ni
meni n'a avut parte de aşa primire. La 
Burdujeni, frontieră, l'a primit o delegaţie, 
la toate gările autorităţile, public imens, co
ruri şi muzică. 

La oara 8 şi 25 când trenul ce aducea pe distin
şii oaspeţi a intrat în gara de Nord, publicul a is-
bucnit ca un singur om în urale nesfârşite, iar 
corul soc. «Filarmonică» a intonat imnul austriac. 

Se face tăcere şi dl M. Cantacuzitw, primarul 
Capitalei, rosteşte următoarea cuvântare : 

Domnule Burgermeistru, dlor consilieri ! 
«In momentul în care călcaţi pragul Capitalei 

Regatului, îmi îndeplinesc plăcută datorie ară-
tându-vă simţământele de neprihănită simpatie 
şi de adâncă recunoştinţă a cetăţenilor Capita
lei şi a întregului Regat. In dvoastră, die Bur
germeistru, salutăm nu numai pe un înalt dem
nitar al unui Stat vecin, cu care de vremuri în
delungate trăim în legătură de neturburată şi 
strânsă prietinie, în dvoastră salutăm încă pe un 
prieten încercat al Românilor, a cărui minte ageră, 
a cărui inimă caldă a fost pururea deschisă inte
reselor româneşti. Sunt tâlmaciul simţemintelor 

a Tuturor Românilor, strigând din adâncul inimii: 
Trăiască distinsul Burgermeistru al Vienei dr. 
Lueger, Trăiască membri consiliului comunal 
vienez!» 

Strigăte de ura scoase din mii de piepturi aco-
periră cuvintele primarului Capitalei. 

După dl M. Cantacuzino, ia cuvântul dl P. 
Orădişteanu, care pronunţă un mic discurs în 
numele Ligei, salutând pe primarul şi consilierii 
comunali din Viena. 

Emoţionat, primarul Vienei, cu o voce puter
nică, care răsuna departe răspunse în limba ger
mană cu următoarele cuvinte: 

Domnule Primar, 
Domnilor Cetăţeni. 

Am fost totdeauna un amic al Românilor şi 
sunt foarte fericit de primirea călduroasă ce mi-se 
face. 

Sunt vesel să constat acum, în frumoasa DVoas-
tre ţară, ca sunteţi un popor, care poate sta cu 
mândrie în mijlocul popoarelor civilizate. 

România şi Austria sunt două state care au 
multe interese comune şi care trebue să meargă 
mână în mână pe calea pacinică a progresului. 

Fiţi siguri că şederea în mijlocul domniilor 
voastre va face a creşte bunele mele sentimente 
de prietenie ce vă păstrez şi voi rămânea un de
votat nobilelor DVoastre aspiraţiuni. 

Apoi, dl Lueger termină strigând în româneşte: 
» Trăiască Bucureşti !« 
A fost un delir de aplauze după călduroasele 

cuvinte ale drului Lueger, primarul Vienei. 
Hoch! . . U r a ! . , se striga de pretutindeni, ba

tistele şi pălăriile se agitau. 
Entuziasmul atinse însă culmea când dl Ernst 

Schneider, membru a! parlamentului austriac şi 
conzilier comunal al Vienei, rosti un nou discurs 
în româneşte, mulţumind în câteva cuvinte bine-
simţite şi sfârşi cu următoarele cuvinte: »Traiasca 
Capitala voastră !« 

Preotul Simeon Popescu, a {mirt în limba ger
mană un discurs, în numele românilor ardeleni : 

Iată discursul : 
> Excelenţă, Românii Austro-Ungari locuitori în 

România, pe care am onoarea a-i reprezenta, pro
fită cu deosebită plăcere de această fericită oca-
ziune, spre a Vă exprima cea mai adâncă mulţu
mire şi cea mai vie recunoştinţă pentru iubirea 
arătata fraţilor noştri şi a vă ura atât DVoastre 
cât şi celorlalţi reprezentanţi ai Vienei, cei mai 
stimaţi oaspeţi ai României, cea mai călduroasă 
bună venire. Ura«. 

După ce preotul Simeon Popescu îşi termină 
discursul, soţia dlui Aurel Popovici şi cele trei 
fiice ale sale oferiră mai multe buchete cu flori 
dlui dr. Lueger, care le mulţumi foarfe afectuos. 

In ovaţiuni şi urale dl dr. Lueger întră în sa
lonul de recepţie, de unde după câteva minute 
şi în imnul regal român, cântat de corul studen
ţesc ese şi se urci în birja care îl aştepta să-1 
conducă în hotelul Bulevard. 

Imensul public care umplea piaţa din faţa gă-
rei de Nord face din nou o manifestaţie căldu
roasă de simpatie oaspeţilor. 

Se formează un imens cortegiu de trăsuri care 
conduce pe dl dr. Lueger şi pe însoţitorii săi 
până la hotel Bulevard. 

Pe tot parcursul oaspeţii au fost salutaţi cu 
entuziasm de cetăţeni. 

Pe calea Victoriei, multe magazine arboraseră 
drapelul naţional. 

Dl dr. Lueger a fost însoţit până Ia hotel 
Bulevard de dl Mihail Cantacuzino, primarul 
Capitalei. 

In faţa hotelului Bulevard ale căruia balcoane 
erau iluminate, se strânsese o mulţime imensă 
de public. 

HARTMANN JANOS 
ARAD 

Strada Kazinczi Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b i l i ard , cheiuri, 
plumbi şi alte luc
ruri pentrucafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri moderate vând şi cumpăr plumbi folos i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard vech 

le transform în noue şi le schimb. 
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Dl Lueger fiind aclamat a apărut în balcon 
şi a ţinut un nou discurs regretând că nu cu
noaşte nici limba română, nici limba franceză şi 
asigurând pe cetăţeni Capitalei de dragostea pe 
care o poartă României. Dl dr. Lueger a ter
minat strigând în româneşte: 

«Trăiască poporul român !» • 
Publicul a aplaudat cu sgomot discursul pri

marului Vienei care fiind obosit, s'a retras în 
camera sa delà hotel. 

Crucile catedralei aradane. 
înconjurat de întreg clerul aradan, P. S. 

Sa episcopul I. I. Papp a servit eri liturghia 
în capela din Seminar. In fruntea convoiu
lui compus din credincioşi, cărturari şi ţă
rani, P. S. Sa a ieşit apoi cu litia şi în iaţa 
catedralei a sfinţit cele două cruci dintre 
cari una s'a şi ridicat îndată pe turn. P. S. 
Sa a ţinut şi o predică arătând însemnăta
tea actului şi a alipirii noastre faţă de sfânta 
biserică. 

Au fost momente de înălţătoare pietate 
şi zelului P. S. Sale avem să-i mulţumim 
mult dacă în curând vom putea să ne închi
năm în catedrala frumos restaurată. 

Din străinătate 
Rusia. 

Situaţia generală. De patru săptă
mâni şi mai bine duma rusească a fost con
vocată. Nădejdile ce s-au legat de ea din 
unele părţi, atât la curte cât şi la o parte 
a poporului s-au nimicit. Curtea a dat o 
mare largitudine ţărănimii în dumă, nădăj
duind că tradiţionala alipire a ţăranului rus 
la ţar va crea un puternic partid supus mi
nisterului. Cu partidul acesta curtea credea 
să contrabalanţeze pe partidele liberale so
cialiste şi naţionale antiguvernamentale. Dar 
curtea s-a înşelat amar. Ţăranii intraţi în 
dumă nu s-au grăbit a să face uneltele îm
păratului ci au luat o atitudine ostilă guver
nului. Cauza nemulţămirii lor este chestiu
nea agrară. 55 de milioane de ţărani tră
iesc într'o foamete permanentă. Cauza este 
lipsa de pământ care în partea mai mare 
este în manile boierimii. 

Guvernul rusesc astfel nu a izbutit să-şi 
formeze nici măcar un partid mai însemnat 
necum o majoritate in dumă. Nemulţămirea 
în ţară creşte mereu. O administraţie atât 
de coruptă, venală, ticăloasă şi despotică, 
atâtea mari rele şi nedreptăţi ce bântuiesc ţara# 

nu să poate să nu producă singure cea 
mai mare nemulţămire şi amărăciune. De 
când a devenit lucru evident că toată acti
vitatea dumei nu-i decât o comedie fără a 
fi în luată în serios de curte, amărăciunea 
poporului şi a atins culmea. Ea nu să va 
putpà revărsa altfel decât printr-o nouă re
voluţie pe care o prevestesc toate semnele. 
Ba să zice că chiar şi curtea o doreşte, 
nădăjduind să recâştige prin sugrumarea ei, 
vechea poziţie autocratică. 

Şedinţa de Joi a dumei. Am dat în 
numărul din urmă câteva ştiri despre aceasta 

şedinţă. Duma hotărîse desfiinţarea pedep
sei cu moarte. Răspunsul guvernului la a-
ceastă hotărâre a fost adus în dumă de 
procuratorul general Pavlov, reprezentantul 
ministrului de război. El spune că guver
nul nu poate suspenda nişte osânde cu 
moarte aduse în mod valabil (Voci : Eşti un 
călău şi ucigaş!) 

Discuţia ce s'a încins a fost ţinută în ton 
aproape revoluţionar. Deputaţii Kuzmin Ka-
ravaev şi Lednicki spun că hotărârea gu
vernului va putea avea urmările cele mai 
fatale pentru împărăţia întreagă. Afanasiev 
aminteşte moartea eroică a lui Schmidt la 
Sebastopole. Ceice se împotrivesc poporu
lui zice, nu vor scăpa de mânia lui atunci 
când acesta se va răscula. Aladin cere ca 
ministerul de război să fie pus supt acuză. 

k i continuarea discuţiei despre chestia 
agrară deputatul Jecerki cere ca proprietă
ţile aflătoare în mâna fiscului şi a familiei 
împărăteşti să se împărţească la popor. Ne-
bukov spune că s'a dat semnalul pentru în
ceperea turburărilor. 

Conferinţa interparlamentară se va ţine 
deja anul acesta, iar nu anul viitor cum se pro
iectase. Ea se va ţine în Londra în zilele de 23, 
24 şi 25 Iulie a. c. Din programul ei atât de 
interesant şi important însemnăm următoarele 
puncte : 

Proiectul grupului american pentru crearea 
unui parlament de pace internaţional. Raportor 
lordul Weardale. 

Proiectul grupului american pentru alcătuirea 
unui regulament al unui juriu de pace. Raportor 
Ernst Plener. 

Proiectele ce se vor propune conferinţei de 
pace din Haga: 1. Ţărmurirea forţelor armate pe 
mare şi pe uscat. Raportor d1 Estornelles de 

utrale. Raportor dr. A. Oobat. 3. Apărarea pro
prietăţii private în campaniile maritime. Raportor 
M. Brunialti. 

Conferinţa va fi de bună-seama una din cele 
mai importante câte s'au ţinut până acuma. 
Avându-se în vedere că terminul conferinţei este 
apropiat, participările trebuiesc anunţate până 
la 1. Iulie. 

Presa României despre dr. Lueger. 
Până şi ziarele din Budapesta se simt 

îndemnate să înregistreze tonul cald cu 
care scriu ziarele din Bucureşti despre dr. 
Carol Lueger şi cei 11 conzilieri comunali 
cu cari a sosit în România. 

Iată o parte dintr'un articol al ziarului 
» Epoca :« 

Apoi ne aducem aminte, cu bucurie şi cu re
cunoştinţă de sprijinul cald pe care dl Lueger 
şi partidul său creştin-social l'a dat Românilor ar
deleni în anul 18Q2, când dînşii vroiau să dee 
împăratului Francise losif Memorandul drepturi
lor naţionale româneşti, călcate în picioare de re
prezentanţii mari şi mici ai politicei ungureşti de 
rasă, ai politicei violente, care patruzeci de ani 
s'a făcut şi continuă a se face în Ungaria cu 
preţul bunei rândueli a ţării vecine. 

Astăzi când monarchia austro-ungară se fră
mântă în grele crize, când zorile renaşterea sale 
sunt profeţite de prieteni sinceri, iar zilele negre 
ale prăbuşirei sale sunt dorite de vrăjmaşi cobi-

tori, — astăzi drul Lueger şi amicii săi politici 
luptă mai vigoros decât oricând pentru salvarea 
unităţii imperiului şi pentru triumful principiului 
naţionalităţilor în cadrele acestei unităţi. 

In astfel de împrejurări vizita iubiţilor Joaspeţi 
vienezi primeşte şi o importanţă politică destul 
de caracteristică şi noi ca prieteni oficiali şi ne
oficiali ai monarchiei vecine, avem cuvinte să o 
privim cu toată bucuria. 

Pe lângă aceasta, şi legăturile noastre culturale 
şi economice cu Austro-Ungaria vor spori pe urma 
convingerilor din proprie intuinţie pe care şi-Ie 
vor face oaspeţii vienezi asupra progreselor noas
tre naţionale, asupra bunelor noastre sentimente 
pentru imperiul vecin şi asupra recunoştinţei 
noastre sincere pentru ori ce sprigin statornic ce 
se dă fraţilor noştri din Ardeal, Ungaria şi Bu
covina în lupta lor dreaptă de păstrare şi des-
voltare a naţionalităţii noastre. 

Oaspeţii vienezi în frunte cu dl dr. Lueger, fie 
bine veniţi între noi ! 

Viafa din Cluj. 
După ce v'am împărtăşit în rândul trecut des

pre mişcarea mai nouă a universitarilor, vin 
acum încă cu o veste, care atinge direct ches
tia vitală a romlnizmului din Cluj. E vorba de 
o petrecere împreunată cu concert şi cu treatru, 
care a strâns la un loc toate 3 straturile ale po
porului din Cluj, intelectualii, cari până acum 
au format aşa zicând o clasă aristocrată, mese
riaşii, de cari încă avem puţintei şi ţărănimea 
din suburbiul, Mănăştur al Clujului. Iţi creştea 
inima, când vedeai sala cea mare de tir înghe
suită de Români amestecaţi din toate cele 3 stra
turi. Şi îi şedea bine Domnului alăturea cu me
seriaşul şi cu ţăranul. Aici amintesc despre felul 
de judecată a ţăranului, căruia nu-i place să-i 
faci deosebirea de domni şi de ţărani, fără să 
zici cu un cuvânt: noi Românii, după cum se 
exprimă ei. Era multă însufleţire, în poporul care 
până aci fusese negligat. Auziai apostrofări fă
cute unora şi altora, că de ce li ruşine să vor-
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Şi această veste îmbucurătoare e legată de 

numele celor 2 învăţători delà parochiile greco-
catolice din Mănăştur şi din oraş şi se înţe ege 
şi de numele fruntaşilor, cari n'au întrelăsat de 
a da ajutorul moral. 

Harnicul învăţător din oraş, tânărul E. Porea, 
oarele libere le-a întrebuinţat înjghebând un cor 
din meseriaşi zileri, un cor foarte bun, căci a 
executat cu preciziune cântări grele ca «Răsu
netul Ardealului de I. Vidu, «Cântecul marina
rilor: de Tudor de Flondor, «Pe crengi de soc» 
de Kirschner, şi altele. 

Tot în timpul acesta învăţătorul din Mănăştur 
care slujeşte în ogorul neamului de vre-o 25 de 
ani, dl Teodor F. Negruţ instruiază pe flăcăii 
eşiţi de sub mâna sa, tn două pieze de teatru 
«Paraclisierul» şi «Nunta ţărănească» de Vasile 
Alexandri. Rolurile s'au jucat destul de bine. 

Efectul a fost vădit. Tot flăcăii din Mănăştur 
îmbrăcaţi în haine de căluşer au jucat mai multe 
jocuri naţionale. 

Astfel prin zelul celor 2 învăţători s'a făcut 
în Cluj poate cea dintâiu convenire de felul a-
cesta (în 10 Iunie n.). Iar învăţătorii noştri, că
rora, în paranteză fie zis, le-ar încape şi o re
muneraţie bănească, sunt vrednici de recunoş
tinţa noastră. 

Tot prin petrecerea aceasta s'a dovedit, ceea
ce a accentuat dl Vasile Goldiş, că adecă tea
trul să plece la noi de jos în sus, cu pieze fa
vorite de popor, comedii şi drame istorice, aşa 
ca dezvoltarea teatrului să fie naturală, să aibă 
rădăcini adânci săpate în felul dn simţire şi ju
decată a popofului. V. M. M. 
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HOUTĂTI. 
A R A D , 18 Iunie 1906. 

— Anuarul Societăţi i Academice Româ
nia Jună, anul 1904—5. Estragem din rapor
tul anual al Societăţii următoarele date : Membrii 

fundatori are societatea cu cei morţi cu tot 47, 
în viaţă 27, Membrii onorari 138, vii 79, etneri-
taţi 106, vii 93 ; membrii ordinari sunt 40; ex
traordinari Í. 

Dintre cei ordinari sunt 17 din Transilvania, 
19 din Bucovina, câte 1 din România, Bănat, 
Bulgaria şi Istria. 

Societatea a ţinut 5 şedinţe ordinare, extra
ordinare şi mai multe conveniri sociale. 

La aceste conveniri a cetit dl Demian David 
3 conferinţe dl tioria Petra Petrescu o confe
rinţă şi mâi multe schiţe şi novele originale, 
precum şi nuvele din Caragiale, Sadoveanu şi Z. 
Bârsan. 

Comitetul a ţinut 11 şedinţe ordinare. 
Societatea a luat parte la expoziţia română din 

Sibiu, expunând mai multe obiecte, între cari 
cele mai principale sunt mai multe manuscrise 
de ale scriitorilor români. (Eminescu, Alexandri, 
Bariţiu, Creangă, Urechiă, etc.). 

Cabinetul de lectură a avut 47 de foi şi re
viste; biblioteca e compusă din 1191 de opuri 
în 1551 de volume şi în 315 broşuri. In anul 
trecut s'a înmulţit 51 de opuri dăruite ; cumpă
rări nu s'a făcut. 

Binefăcătorii Societăţii sunt în număr de 10, 
dăruind 390 de coroane (Albina 200). 

Averea Societăţii e de 4282001 de coroane, 
împărţite în 4 fonduri, unul «neatacabil», unul 
disponibil altul de rezervă şi unul iubilar pentru 
înfiinţarea unui alumneu. Excedentul anului e 
de 127012 de coroane; constatăm cu toate aces-

HENRIK IBSEN. 
(1828-1906 . ) 

Henrik Ibsen este cel mai mare poet-cugetător 
din veacul al 19-lea. In scrierile sale, ideea urmă
rită era temelia, iar nu eroii, şi astfel a arătat 
el în drame rezultatele gândirei sale asupra vieţei 
sufleteşti a omului, lumea închipuirilor şi imbol
durilor lui. 

In Ibsen se observă acel amestec, propriu po
poarelor nordice, de minte ascuţită şi adânc pă
trunzătoare, cu o fantazie puternic dezvoltată. 
Eroii lui par toţi nişte visători, cari urmăresc o 
idee fixă ; dar eroii aceştia caută să-şi ajungă sco
pul după un plan nespus de chibzuit, de cum
pănit. Prin aceasta ei stârnesc adeseori impresia 
că sunt nebuni, mai cu seamă că în ei nu bate 
puternicul puls al unei pasiuni covârşitoare. 

înseşi sentimentele sunt înveşmântarea unor 
idei anumite. Dacă în «Eroii din Helgeland» Gjor-
dis doreşte pe Sigurd, în realitate nu suspină 
după el, ci iubirea ei e simbolizarea setei de li
bertate şi de viaţă, cari pentru ea sunt încorpo
rate în Sigurd. In Femeea din Mare, Isben pune 
pe doctorul Wangel să zică : «Nostalgia mărei — 
acel Ceva, care te-a ademenit şi te-a tras spre 
el — spre străinul acela — a fost manifestaţia 
instinctului libertatéi, ce s'a deşteptat şi a cres
cut în tine». 

In operile din prima epocă (1848—1873) Ibsen 
a întrebuinţat legenda şi istoria, pentru ca în ele 
şi prin ele să dea o copie a vieţei lăuntrice a 
omului. Lupta căpeteniilor norvegiene în contra 
regalităţei i-a slugit ca să înfăţişeze lupta dintre 
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tea, că nu s'a cumpărat o singură carte în tot 
decursul anului. 

Preşedinte al Societăţii a fost dnul Damian 
David, cand. în giner. v 

— E m i g r a r e a d in I tal ia. Estragem din bule
tinul dat de ministrul de externe italian despre 
emigrarea din Aprilie 1 1905, — Aprilie 1, 1906: 

In acest răstimp au emigrat 726,331 de oameni, 
pe când în 1904 numai 471.191. In 1895 au e-
migrat 293.181, în 1885 numai 157.193. Dintre 
cei 726 de mii, au emigrat aproape jumătate 
(316.797) în Statele Unite, în Argentinia 86.158, 
în Elveţia 75.080, în Germania 71.624, în Franţa 
58.002, în Austria 44.412, în Brasilia 30.079. Iar 
Ia noi în Ungaria 6.101. 

E clar, că acest mare număr mare de emigranţi 
denotă sărăcie mare şi lipsă de lucru, soră cu 
stările din ţara noastră, care singură mai poate 
«concura» în această privinţă cu Italia. 

Dar să nu să creadă, că această emigrare e un 
rău pentru ţară. Din contră, până ce nu va fi 
dată posibilitatea să trăiască omeneşte în patrie, 
această degajare a forţelor de prisos, care în ţară 
ar produce o concurenţă şi mai mare în lupta 
pentru trai şi ar târî în mizerie o mai mare 
sumă de oameni din cauza diviziei micului câş
tig, — această degajare e direct o binefacere. Nu 
numai negativ, ci pozitiv, căci .aceşti emigranţi, 
cari acasă ar vegeta în mizerie, câştigă bani fru
moşi, cari importaţi în ţară, măresc tesaurul pu
blic, uşurând viaţa şi a celor rămaşi acasă. Ast
fel în 1905 emigranţii italieni din America au tri
mis în ţară 38.417,886 de litere. 

Emigranţii italiani nu-s pierduţi pentru patrie, 
în mare parte — şi aceasta e de cea mai mare 
însemnătate: căci cea mai mare parte din emi
granţii din Europa să întorc iarna acasă, precum 
şi o bună parte din America. De altă parte nu 
să pierd pentru neam, căci mare parte din ei e-
migrează în astfel de locuri, unde să află italienii 
în mase mai mari, (St. unite, Argentinia, Brasilia, 
apoi Elveţia, Austria,) şi deci sunt scutiţi de pe-
nicolul desnaţionalizării. Cei întorşi acasă sunt 
superiori celor rămaşi acasă, au un capital de 
cunoştinţe însemnat, sunt deprinşi cu ordinea, 
au învăţat să întrebuinţeze bine timpul, etc., aşa 
c l ëî dau elerrtertiui Cef niai ріе(іиь, JâuJ pilda 
vie şi celoralalţi. 

Aceste părţi bune ale acestui rău necesar au 
valoare şi la noi, cel puţin parte. 

— Dr. L u e g e r în C e r n ă u ţ . In 15 st. n. Le
la orele 8 şi 45 m. a. m. Dr. Lueger, primarul 
oraşului Viena a trecut prin Cernăuţi la deschi
derea expoziţiei din Bucureşti. In gara din Cer
năuţ i-s'a făcut mari ovaţiuni din partea societă
ţilor academice române: «Junimea», «Dacia» şi 
«Bucovina», fiind de faţă şi câţiva Nemţi: per-

îndoiala bolnăvicioasă şi credinţa neclintită în 
menire. Un critic danez explică luminos arta poe
tului: «Ceeace Oehlenschläger socotea cu totul 
naiv ca o luptă reală, istorică, era pentru Ibsen 
numai o pildă simbolică pentru tragicul veşnic, 
lăuntric, sufletesc». 

îndărătul eroilor lui stă el însuşi. Nimeni nu 
poate descrie — a zis el odată — dacă nu poartă 
în sine însuşi prototipul a ce vrea să înfăţişeze ; 
sau îşi caracterizează poezia sa ca un rezultat 
necesar al drumului vieţei sale spre un punct 
hotărît. Nu 1-a mânat numai acel imbold spre li
bertate, viaţă şi frumuseţe, ci a avut şi simţe-
mântul că datoria lui e să lucreze ca reformator, 
ca să facă pe oameni mai huni... 

Idealul lui Ibsen este renaşterea în întregimea 
omului; dogma lui e voinţa necondiţionată. In 
faţa D-zeului iubirei stă D-zeul grozav al voinţei, 
care cere delà om să voiască un lucru împotriva 
firei sale. E vrăşmaş al măsurilor pe jumătate, 
al lipsei curajului de jertfă, al înclinărei spre mij
locire şi împăciuire, după cum e împotriva tutu
ror graniţelor şi formelor f ixe. . . 

In evenimentele din 1870/71, biruinţa armelor 
germane păruse romanticului Ibsen o vedea ca 
ispravă a mulţimei; dar închegarea statelor ger
mane într'un organizm întreg şi viu a făcut cea 
mai adâncă impresie asupra lui; o conziderà ca 
faptul cel mai mare şi mai însemnat al veacului. 
Fapta Germaniei şi a Italiei o proslăveşte el pentru 
compatrioţii săi Norvegieni ca o lege a timpului 
spunându-le să le fie îndemn pentru întemeiarea 
unui imperiu nordic liber, puternic şi un i t . . . 

Ibsen a socotit totdeauna că egoismul e rădă
cina întregei stricăciuni şi slăbiciuni omeneşiti. El 
este muma minciunei, a minciunei în contra ta 
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soane oficioase şi studenţi. Gara era plină de 
lume. Studenţii români au fost în număr de 50— 
60. La cuvintele calde ce i-le-a adresat filoromâ-
nului Lueger Junimeanul Procopovici, acela a răs
puns : «Mă bucur, că mi-s'a dat ocaziunea, de-a 
cunoaşte în persoană aceste ţinuturi. Pe Români 
şi de sine se înţelege şi pe Nemţi îi cunosc bine. 
Pe Nemţi îi cunosc fiindcă îmi sunt conaţionali, 
iar pe Români fiindcă am comunicat cu ei ade
seori în Viena şi am învăţat a Ie iubi neamul.» 
Cu acelaş tren a plecat la expoziţie şi reprezen
tantul României la Cernăuţ, dl Cogălniceanu pre
cum şi mai mulţi membrii ai societăţii academice 
Junimea. La plecarea trenului studenţii români au 
făcut să răsune gara de melodia imnului naţio
nal «Deşteaptă-te române». 

— Dr. D o b r o s i a v Ia Kirvai în Ciacova. 
Şvabii noştri au şi ei la an o sărbătoare, mai 
bine zis petrecere naţională, dar aceasta aproape 
esclusiv pentru clasa de jos a economilor. De 
astădată ce le-a plesnit prin cap Şvabilor noştri 
de aici : să învite pe un oaspe mai distins, care 
să le înalţe şi mai mult petrecerea. Zis şi făcut, 
au invitat telegrafic pe dr. Dobrosiav, alesul de
putat al cercului Ciacova. Acesta a primit bucu
ros invitarea şi s'a şi prezentat în persoană la 
faţa locului, adecă mai bine zis la locul de dans. 
Şi acum Şvabul nostru ţine mult la cel ce şi 
joacă alături de el, nu numai se uită, aşa şi Dr. 
Dobrosiav al nostru a luat la joc fetele şi neves
tele şvăboaice vezi Doamne, nu fără rezultat, 
căci şi-a câştigat popularitate şi i-s'a promis, că 
la viitoarea alegere iară îl vor alege. Săturându-se 
apoi în urmă de unele şi aceleaşi figuri, a ochit 
printre jucătoare şi pe o fată română, îmbrăcată 
în haine de domnişoara. A învîrtit-o nene şi pe 
această, de nu-i glumă, dar când a întrebat-o : 
»Mit ілѵет habe ich die Ehre«, (Cu eine am 
onoare), fata i-a răspuns: »Ich diene beim Herrn 
rumänischen Prota« (Slujesc la dl prota româ
nesc). Frumoasă cunoştinţă, deci poate fi sigur, 
că a câştigat mai mult cu un vot pentru viitoa
rea candidare! 

Ca să rămână însă lucrul totuşi în secret, de
putatul nostru Dobrosiav a replicat la răspunsul 
feteiiastfei : »Bitte Sie aber Niemandem zu sagen«. 
(Să nu spui nimărui asta). Numai că Românii 
au aflat totul şi astfel episodul n'a rămas ne
destăinuit. 

— Răspuns vredn ic ! Cetim în »Libertaiea«: 
In Dobra trăeşte un renegat cu numele Stagl, 

cel căruia i-a ars casa a doua zi de Rusalii. 
Acest adus de vânturi e un om, care ar trebui 
să umble cu pălăria 'n mână înaintea Românilor, 
nu numai pentru că i-au ajutat ca adevăraţi creş
tini la stângerea focului, ci mai ales pentru că 

însu-ţi şi în contra altora. Altruismul e pentru 
dânsul virtutea cea mare. 

Ibsen se ocupă în prima linie de ins, în a doua 
de familie. Despre stat a declarat că e o nenoro
cire pentru ins. 

In dramele sale din a doua perioada (1877— 
1899) aproape toată tendinţa lui este să creeze 
vieţei familiare o temelie tare şi sigură. In acest 
scop, întrebuinţează arta cea mare, ce nu se teme 
de nimic, care aruncă lumină în cele mai ascunse 
colţuri ale sufletului omenesc. Nimeni nu s'a pri
ceput şi nici n'a cutezat ca el să descopere cu 
o dialectică inexorabilă firea omului, să dezvâ-
luească fără milă iluziile, subterfugiile, clătinările, 
cruţarea şi înşelarea de sine ale acestuia. Dar a 
avut curajul să fie şi faţă de el tot aşa de aspru, 
înainte de a-şi judeca epoca, s'a judecat aspru 
pe sine însuşi şi mai înainte şi în operele sale 
de mai târziu. 

* 
Cum se prezintă icoana omului nou pe baza 

poeziei lui ? El a ajuns idealist fantastic, care prea 
curând şi mereu din nou a fost înşelat de reali
tate sau chiar de sine însuşi; căci în el voinţa 
şi putinţa nu ţineau cumpănă. Era un romantic, 
care delà prezent se îndrepta dornic spre trecut 
şi viitor. Pe de o parte împins spre omul puter
nic, neînfrânt din timpurile eroice, aceşti copii 
voinici ai firei joacă în primele sale drame rol 
mare, dar' apar şi în scrierile lui moderne ; de i 
altă parte însă, prinde din nou rădăcini în el cul-1 
tura creştină, spiritul înfrânării de sine şi al re
semnării. 

In lupta dintre cele două lumi, totdeauna iese 
biruitoare cea din urmă. Chiar în prima sa operă 
»Catilina« triumfă la sfârşit »Deus caritatis.« In 

Din România. 
Expulzarea Grecilor. Ministrul de interne 

al României a decis expulzarea alor 4 Greci pen
trucă la 10 Mai au rostit în public vorbe injurioase 
la adresa suveranilor. In curând vor urma şi altele. 
•Cele multe înainte ! 

» Buştenarii « societate anonimă de industria 
petroleului şi-a încheiat bilanţul incluzive 31 
Martie a. c. cu un profit de 2,282.548 de lei. 
Dividende se dau de 20°/o. Partea cea mai mare 
a acţiilor o are »Disconto-Gesellschaft« şi firma 
»S. Bleichröder« ambele din Berlin. Societatea 
a prelucrat în anul trecut 103,871.970 de kg. 
de petrol, faţă de 76,905.861 din anul precedent. 
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din creţarn lor trăeşte, nemulţutnitorul de el ! Că 
doar nu notarăşului Hits, nici nebleznicului popă 
Magát, nici spulberatului notar p. Halász ori de
putatului Moskovits, nici baronuţului Bornemisza le 
vinde opincile sale din care trăeşte, ci cinstiţilor 
ţărani români, — când colo iacă cum îşi arată 
»mulţam«-ul, cu gendarmi şi bănueli contra ve
cinilor nevinovaţi! 

Dar scârba Românilor s'a arătat în chip impu
nător la târgul de ţară din 1 4 Iunie în Dobra, 
când Românii se fereau de şatra renegetului 
Stagl ca de crimă, şi îşi cumpărau opincile nu
mai delà Românul Ilie Cândea, cel prigonit de 
Stagl, iar renegatul a putut stă cu buzele um

flate toată ziua în cortul său. Şi va mai stă aşa ! 
Că dă Dumnezeu minte la Români ! 

— La ezamenul de cvalificaţie învăţăto 
reascà pentru candidaţii de învăţători din die
ceza Aradului s'au prezentat în ăst an 3 2 , dintre 
cari 4 au făcut ezamenul cu eminenţă, 8 cu bine 
şi 5 îndestulitor. 

— Björnson în contra nemţi lor . Marele 
scriitor norvegian Björnson a rqstit cu prilejul 
Rusaliilor un discurs politic în care preconizează 
îdeia unei alianţe a a micilor state din nord Da
nemarca Norvegia şi Svedia, pentru apăra
rea intereselor lor. Ba el propune de a să a-
trage şi Belgia Elveţia şi Ţările de jos Ia această 
alianţă care ar reprezintă astfel o populaţie de 
vre-o 2 0 de milioane. Germania, zice Björnson, 
ar trebui să steà în fruntea statelor germanice. 
Ea reprezintă o mare putere culturală şi marile 
calităţi ale poporului german o destină pentru 
rolul acesta. Dar, urmează, instituţiile puţin libe
rale ale Germaniei ne înstrăinează de ea. Birocra-
tizmul şi militarizmul sluţesc duhul german. Nu 
ne putem deci alătura iei. Alte naţiuni ne-au 
prestigi în faţa Germaniei. In provinciile cucerite 
(adecă Polonia germană, Alsaţia-Lotaringia şi 
Schleswig-Holstein-ul în mare parte danez) ea 
asupreşte spiritul şi sentimentul naţional şi ni
miceşte limbile străine. Toate părerile să unesc 
asupra lucrului acestuia». 

— Oina. E un joc cu mingea foarte frumos. 
La Bucureşti s'a dat o luptă între mai multe 
şcoli din România, în fata ministrului de culte ?i 
în faţa unui public distins şi numâros. Premiul 
prim l a câştigat şcoala normală (pedagogică) din 
Câmpulung. 

— Cei doi D u m a s şi »mama«. Cu prilejul 
desvălirii statuei Iui Dumas fiul, foile franceze 
publică mai multe épisode interesante din viaţa 
marelui scriitor. Mama lui Dumas fiul a fost o 
cusătoreasă sărmană, Catherine Lebay. Bătrânul 
Dumas nu şi-a crescut copilul cu ajutorul ei. 
Copilul plătea chiria pentru mamă-sa şi se în

grijea de ea, care trăi în modul cel mai simplu 
posibil, ca o cusătoreasă şi puţini o cercetau. 
Cel mai rar oaspe îi erà însuşi bătrânul Dumas. 
In o sară copilul i-a procurat o mare plăcere. 
Târziu cineva bate Ia uşa ei, era copilul, care 
în aceiaşi sară secerase mari succese cu o piesă 
teatială. El a grăbit să împărtăşească bucuria lui 
şi mamei sale. După reprezentaţie tatăl, care era 
foarte mândru de succesul fiului său, a voit să-1 
ducă la banchetul aranjat pentru prietinii Iui. 

— Sunt deja învitat — zice Dumas tânărul. 
— Vei cinà cu dame? 
— Cu o singură damă. 
— Nu voiesc să te împiedec, dar aşi dori să 

ştiu, cine e aceea? 
— Mama. 
Dumas bătrânul deveni foarte confuz şi-i zise: 
— Poate ai dreptate. 
Fiul în sara aceia a cinat Ia mamă-sa, niţică 

şuncă şi tot atâta vin. Mama a aşternut patul, şi 
copilul în ziua cea mai fericită a vieţii lui a 
dormit la mamă-sa. 

— Un c o n g r e s de sachişti la Bucureşti . 
In Bucureşti s'a format un comitet de amatori 
care a luat iniţiativa de a convoca un congres 
al jucătorilor de sach şi de a organiza un concurs 
de sach cu premii. Taxa pentru un membru la 
congres s'a stabilit cu 1 0 lei cari să vor plăti 
până la 1 0 Iunie v. Ia dl farmacist A. Hinţescu, 
Bucureşti, Calea Victoriei 1 4 . Taxa aceasta în
dreptăţeşte de a lua parte atât de congres cât şi 
la concursul de sach. 

— Congresu l internaţional de s o c i o l o g i e 
se va ţinea anul acesta în luna Iunie la Londra. 
S'au anunţat la participare 8 0 0 de inşi dintre cari 
vor face comunicaţii 2 2 de inşi. România va fi 
reprezentată prin dl profesor universitar, istoricul 
A. D. Xenopol. 

----- Originea lui Wi lhe lm II. Un profesor, 
Sauerland, studiind în archiva Vaticanului, a dat 
de neşte documente, din cari reiese, că familia 
domnitoare a Hohenzollernilor îşi are originea 
delà un preot. 

In 1 3 6 3 un Adolf de Mark a fost numit mi
tropolit de Colonia, în etate de 3 0 de ani. Dar 
m e i t â r c f u - - p ü r í t s ) tentera preoţeasca şi se însura 
cu o verişoară. Fiica lui Maria Eleonóra, a fost 
soţia principelui Albert-Friedrich de Prusia, iar 
fata acestuia a fost soţia lui Ioan Sigismund, 
principe de Brandenburg, un strămoş al Hohen
zollernilor. 

"— Meridianul de là Oreenvich în pericol . 
Cercurile ştienţifice din Anglia sunt în mare 
agitaţie pentru viitorul observatorului astronomic 
din Greenvich. Acest observator celebru a fost 
zidit în 1 6 7 6 , pe un vârf de deal, nu departe 

»Eroii din Helgeland,« din pricina acestei antiteze, 
Sigurd trebuie să apară ca creştin în faţa păgânei 
Gjordis. In »Brand« pe D-zeul voinţei îl birue 
D-zeul iubirei. In »Imparatul şi Galileeni,« creşti-
nizmul din nou întărit învinge păgânizmul. In 
dramele sociale, triumfă iubirea; astfel în »Ros-
mersholm şi Eyolf* (iubirea altruistă) etc. 

Ibsen a fost un Hamlet ca fire, nu numai fiindcă 
a fost unul dintre puţinii cinstiţi în gloata min
cinoşilor, nu numai din pricină că a suferit greu 
din partea lumei rele; dar' şi din cauza reflexiu-
nei covârşitoare. Ea a înfrânat în el pornirea spre 
viaţă; îndată ce-1 îmboldea un avânt, refiexiunea 
îl împingea din nou în sine însuşi. De aceea 
aproape fiecare din operele lui înseamnă o între
rupere şi o revenire. Idealizmul lui exagerat de 
asemenea îl întărea în desgustul de viaţă. Ideea 
mai bine să fie târâtă în praful celor pământeşti 
(»Comedia vieţii«). Iar drama »Brad,« aceea aspră 
judecată asupra slăbiciunei poporului său, o lasă 
si se închee cu prăbuşirea reformatorului. 

Din dramele sale mai nouă, mai cu seamă 
>Raţa sălbatică« şi »Rosmersholm« sunt retrac
tări, îndoiala nu-I lăsa în pace. S'a îndoit şi de 
valoarea generală a propriilor sale vederi. Din 
pricina aceasta Tolstoi a putut ajunge Ia părerea 
că Ibsen nu ştie ce voeşte. 

O mulţime de contraziceri i-au sfâşiat sufletul : 
voinţa şi putinţa, credinţa şi îndoiala, pornirea 
spre viaţă şi ura de viaţă, ideia şi realitatea, ego
ismul şi personalitatea, viaţa şi dogma, gândirea 
şi fapta, arta şi viaţa. Inzadar a încercat să le îm
pace pe toate acestea. Viaţa lui însăşi a fost o 
luptă tragică. 

Individualizmul lui puternic, năzuinţa spre to
talitatea şi universalitate, etica lui aspră, înclină
rile lui, simţul pentru cultivarea sufletului ome
nesc — arată aceasta. In ce priveşte însă chesti
unile mari ale timpului, problemele sociale sau 
chestia femenină, — nu s'a interesat de ele. 

Individualizmul Iui e hotărît religios. Căci, pen
tru el, condiţia fundamentală a personalităţii e în
vingerea eului propriu; Saul trebuie să se facă 
Paul ; o renaştere, o prefacere a omului e nece
sară. Această taină sufletească a arătat-o mai fru
mos Ibsen în »Peer Gynt.« Căci la urma urmei, 
Peer Gynt e numai încarnarea eului; o viaţă în
treagă, nu găseşte curagiu a intră în sine. Rătă
ceşte în largul lumei, pe când eul lui cel bun îl 
aşteaptă credincios în patrie. Numai în lupta cu 
moartea rupe lanţul egoizmului şi acum renaşte 
ca la sinul iubirei de m a m ă . . . 

Ibsen găsia mângâierea într'un fel de credinţă 
a menirei. Suferinţa e necesară pentru unii oa
meni . . . Omul nu se poate împotrivi voinţei lui 
Dumnezeu. «A voi înseamnă a trebuî să voiesti«. 
Cine se opune ei, trebue să o îndeplinească fără 
voie. De acî porunca: » Voinţa ta fă-o să fie vo
inţa lui D-zeu«. 

Dar' nu numai în dumnezeire a cunoscut Ibsen 
o stavilă pentru oameni, ci şi în lumea încunju-
rătoare şi obârşia influinţează neprielnic pe om. 

In tinereţă, Ibsen a suferit puterea ce te trage 
la pământ, a acesfor factori ai vieţii. Crescut în 
strâmtoarea unor orăşele norvegiene, dispreţuit 
nebăgat în samă, înfrânat — a îndurat o viaţă 
năcăjită . . . In »Catilina« spune că o »soarta vrăj
maşă înfrânează puterea sufletească, imboldul dor
nic spre fapte legat de o menire joasă — zdro
beşte orice avânt « . . . Astfel şi « Brand — tra

de Londra. însemnătatea iui constă în faptul, că 
acest observator a fost luat ca punct fix pentru 
aşezarea meridianelor. Delà meridianul ce trece 
prin acest observator s'au calculat toate celelalte. 

Astăzi Londra s'a extins de a absorbit Green-
vich-ul, contopindul. Observatorul cade chiar în 
mijlocul vieţii industriale, în mijlocul fabricilor, 
fumul cărora îngreunează foarte mult cercetările 
astronomice. Un fabricant voieşte acum să zi
dească o uzină electrică, chiar în nemijlocită 
apropiere, ceia-ce ar însemna facerea cu nepu
tinţă de a mai vedea ceva de fumul cel mare şi 
de a mai face cercetări minuţioase în mijlocul 
zgomotului. 

Mutarea observatorului e împreunată cu gre
utăţi, căci ar trebui din nou cercetări şi calculări 
minuţioase pentru convertirea gradurilor de lun
gime, calculate şi aşezate din locul actualului 
observator. învăţaţii au înaintat un memorand 
conziliului comunal al Londrei, să împiedece 
zidirea uzinei. Se aşteaptă cu nerăbdare rezul
tatul. 

— înecat în Murăş. Eri plutea pe Murăş în 
jos trei ţărani. Când s'au apropiat de scalda de 
vară, luntrea s'a resturnat cu ei. Doi inşi au scă
pat din valurile apei, al treilea însă a ajuns sub 
scaldă şi nu i s'a mai găsit urma. 

— Ploi mari în România. Zilele trecute au 
căzut asupra judeţului Iaşi, ploi mari ce au prici
nuit pagube însemnate. Prutul a inundat satele Mân-
zăteşti, Tuţora, Colţul Coarnei, Salageni. Bahluiul 
de asemenea s'a revărsat inundând prin multe 
locuri. Agricultorii şi comercianţii sunt desnădăj-
duiţi. 

In Brăila ploaia a cauzat de asemenea mari stri
căciuni. Ploaia a fost aici de o violenţă ne mai 
auzită. Pe alocurea grindina căzută a ajuns Ia 
înălţimea de un metru şi jumătate. Pagubele pri
cinuite trec de-un milion. 

In celelalte judeţe ale României timpul e mai 
favorabil. Sămănăturile sunt în general bune şi 
frumoase. Din cauzele ploilor au căzut grânele 
şi în alte părţi, dar nu sunt stricăciuni mai mari. 

— Apel. Rog pe toţi foştii mei colegi, cu 
pari imnrpitna * \ m Атлі-

 1 * - u fM 

1 8 9 6 Ia gimnaziul din Năsăud, să se prezinte 
in Năsăud la 1 Iulie a. c. pentru serbarea ani
versării de 1 0 ani a examenului nostru de ma
turitate. Programul detaiat să va comunica la în
tâlnire. Vasiliu Suciu, Blaj. 

— Lăcuste multe în Debreţin, Lăcustele 
se înmulţesc în mod înspăimântător pe pusta 
Hortobágy. Tot Hortobágy-ul e năpădit de lă
custe. 

— Tragedie într'un hote l din Genf. -Din 
Genf se telegrafează, că lulia Spolianschi, soţia 

gedia individului. Brand păcătuieşte nu numai 
faţă de dumnezeire, ci calcă şi legile cinstei. Fi
rea omenească moştenită îl nimiceşte pe erou. 

* 
Ibsen este astfel creatorul dramei mediului, ea 

o dramă modernă a destinului. Pretutindeni, arată 
puterea-fantomă a stărilor impersonale: «Simpa
tie, moştenire, educaţie, păreri moştenite, principii 
şi porunci — toate sunt dujmane jurate ale eului 
nostru. 

Ca om, şi ca artist, Ibsen a fost în fond ro
mantic . . . Dar' n'a fost destul, că el în realitatea 
cea rea smulgându-se, a căutat să cânte, să se 
refugieze într'o lume mai bună. Totuş, imboldul 
adevărului i-a biruit puterea fantazie i . . . Astfel a 
ajuns realist şi întâia sa dramă realistă e » Unirea 
Tinerimei« ( 1 8 6 9 ) . Trecerea aceasta se isprăveşte 
eu »Imparat şi Galileni« ( 1 8 7 3 , ) ultima sa dramă 
istorică. 

Ceeace face pe Ibsen realist n'a fost numai ca 
să reprezinte viaţa reală, curentul ce se manifestă 
delà 1 8 6 0 şi în Norvegia, nu numai cunoaşterea 
învăţăturilor pozitivizmului, ci, mai întâi de toate 
şi imboldul său spre adevăr, dorinţa dea lumina, 
în chipuri reale puternice zugrăvite, societatea 
asupra boalelor sale primejdioase. 

* 
Toată opera lui Ibsen e îndreptată spre dezvă

luiri şi explicări. Asta se vede în ordinea lucră
rilor sale. Unele sunt drame experimentale: în 
acestea eroul e adus într'o mulţime de situaţii 
schimbătoare, în cari el se arată toldeauna ca egal 
(Peer Gynt, Iulian, Steenguard;) sau sunt drame 
dezvăluitoare, după tipul antic. 
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unui oficer rus, plecând la mătuşă-sa, care lo
cuia in hotelul Naţional din Genf, şi-a împuşcat 
fetiţa de noua ani, apoi s'a sinucis. Cauza ce a 
dus-o la acest sfârşit fatal a provenit din căsă
toria ei nefericită. 

— Despărţiri le în America. Pe cât de lezne 
se fac căsătoriile în America pe atât de lezne se 
şi desfac. Iată să arătăm câteva pricini grele de 
despărţenie, după cum au eşit în o statistică şi 
cari s 'au părut îndestulitoare judecătorilor ameri
cani, pentru ca să desfacă legăturile dintre băr
bat şi soţie. Iată-le : 

Un om a bătut căţelul nevestei sale, şi pentru 
asta a fost despărţit de ea. Că zicea nevasta, că 
omul ce a putut bate căţelul ei, ca mâne o poate 
bate şi pe ea. Mai bine să se depărta de vreme ! 
— Altul a zis hoaţă la sora nevestei sale. — 
Unul a fost despărţit pentru că a tăiat frufruii 
(părul de pe frunte) nevestei sale fără voia ei, 
căci el credea că aşa o sà-i şadă mai bine ! — 
— Unul pentru că a stat în pat până la amiaz. 
— Altul pentru că ţinea băgau în gură. — Unul 
avuse femee, care aveà şi ea un pic de mustaţă, 
aşa mai mică, şi el a tras'o de mustaţe de au 
cam trecut'o lacrimile, şi pentru asta «legea« i-a 
despărţit. Unul n'a vrut să-şi ducă într'o seară 
nevasta la preumblare cu căruţa. — Altul şi-a 
silit nevasta să petreacă cu el până miezul nopţii, 
când dânsa ar fi voit să se culce mai de tim
puriu. 

Pricepeţi acum legile americane? Nu mai mer
geţi în America că pe acolo uşor rămâneţi fără 
femei, ori cel puţin nu le duceţi şi pe ele... 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magazin d e s tofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofa 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă (ie 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 

* r- c r i £ l —«; în cuc nană 1я rea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

TELEGRAME. 
Deschiderea expoziţiei. Bucureşti, 17 

Iunie. M. Sa Regele Carol Ia deschis azi 
cu mare solemnitate expoziţia. Au asistat 

Prin numărul covârşitor al ideilor, prin curajul 
neclintit al ideilor, prin curajul neclintit al adevă
rului, prin anatomia sufletului, cu meşteşug fă
cută, Ibsen a pus dramei o bază deplină şi pu
ternică, iar prin amestecul intrigei cu drama fata-
lizată modernizată, i-a dat şi o formă proprie. 

Caracteristic este şi dialogul luat din viaţa reală. 
Sunt bucăţi de converzaţie cu desnodământ tragic. 
Eroii săi impresionează în chip deosebit, întru 
cât sunt rezultatul unei convieţuiri intime cu poe
tul, întrebat odată, de ce a numit pe Nora aşa, 
a răspuns : »Şti bine că ea se chema în realitate 
Eleonóra, dar' toţi o numiau Nora; era copilul 
răsfăţat în fami!ie<. 

O altă caracteristică este predilecţia lui Ibsen 
pentru reprezentarea omului jumătate fantomă, 
fără suflet sau frânt în sine, a omului care «e 
mort înainte de moarte«. 

Epitaful şi l'a scris poetul însuşi în epilogul 
său: >Când noi morţii înviem* (1899.) El sună: 
»Eu n'am trăit.« Ultima lui întrebare e adresată 
artei sale. Aci săvârşeşte o sinucidere artistică — 
trăgând o dungă peste existenţa sa de autor de 
o jumătate de veac. O zguduitoare spovedanie de 
artist : viaţa jertfită artei ! Dar' mai sus decât arta, 
stă viaţa caldă, deplină . . . 

Ca odinioară Orillparzer, aşa şi Ibsen şi-a con-
ziderat arta ca nenorocirea vieţii sale. In trei ex
clamări tânguioase: »A muri, fără a fi trăit ! « — 
>Vai de acela, care e chemat să săvârşească ceva 
mare şi n'are puterea să-1 săvârşească !< — »In 
fond n'am clădit nimic. Şi nici n'am adus o jertfă 
spre a putea clădi! — In acestea trei se ascun
de tragicul teribil al vieţii lui Henrik Ibsen. 

(Die Zeit). 

toate autorităţile, reprezentanţii marilor stră
ine şi un public enorm. 

S'a executat întocmai programa publicată. 
Eri M. Sa a primit delegaţia şi comite

tul pavilionului maghiar, întreţinându-se mai 
mult cu conducătorul Stettina, consilier mi
nisterial şi cu Chorin, preşedintele comisiu-
nei maghiare de exposiţie. 

Tulburări sângeroase. Petersburg, 17 
Iunie. In oraşele Odesa, Kerzon, Kiev şi 
Hamei s'au petrecut tulburări sângeroase, 
îndreptate îndeosebi împotriva Ovreilor. In 
Bielstok au fost jefuite mai mult decât 200 
prăvălii şi case. Sunt peste 600 morţi 
şi numeroşi răniţi. Peste 6000 Ovrei 
au fugit în păduri. Miliţia s'a dus după ei, 
i-a înconjurat şi pe mulţi dintre ei i-a 
măcelărit. 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes ta . 

Cota oficială pe ziua de 16 Iunie. 
INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 8 ' - 0 0 8.02 
Secară pe Octomvrie 6-72 — 6.73 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Orâu pe Aprilie 1097 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Octomvrie 1906 8 . 0 4 - 8-05 
Secară pe Octomvrie 6-72 - 6-73 
Ovăs pe Octomvie 6-95— 6.96 
Cucuruz pe Iulie —. •— 
Orâu pe Aprilie 1907 647— 6-48 

Bursa de bucate din Timişoara. 

6-95— 6.96 

8.26— 8-27 

Grâu : 78-
79-

-100 kter. 
-100 « 

Secară : 100 « 
Orz: 100 « 

Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-00—15.20 

11-60—11-70 
13-50—13-60 
1510—14-20 
13-30—13-30 
13-00—13-10 

Târgul de porci din Kőbánya. 
„ _ i : i _ i . a a , h . Riţrăni. orei цДгеспеа în greu-

ate peste 400 klgr. fii.; bătrâni mijlocii, pâre? 
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbeasca: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii păreche» 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin . 

C u l t i v a r e a p â r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

g e s ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus. Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai ia pregătitorul : Droge
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r a n i ş i 
" W a c t\ s m a n n , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Provocare. 
«Unirea de Consum» din Mária Schnée, 

(comit. Krassó-Szörény) în urmarea deci
sului adunării generale extraordinare dtto 
25 Decemvrie 1904 st. n. disolvându-se, să 
provoacă toţi creditorii Unirei ca, în res-
timp de 6 luni, computate delà a 3-a pu
blicare, să-şi validiteze pretenziunile faţă de 
Unire căci altcum se va purcede conform 
legii corn. 

Mária-Schnée, Ia 12 Iuniu 1906. Liguidatorii. 

Mersul trenurilor. 
V a l a b i l d e l à 1 ОДаіи. і Ѳ О б . 

A R A D - B U D A P E S T A . 

ace. pers. pers. 
Arad, pleacă 4.16 dim. 11.25 a. m. 9 .30 seara 
Sofronya —.— 11.41 9.48 
Curtici 4-36 " • 5 5 10.03 
Lökösháza —.— 12.10 10.21 
Chitighaz 4-59 12.26 10.40 
Ciaba 5-17 12.59 11.24 
Szolnok 7.17 4.13 2-34 
Bpesta, soseşte 9.35 dim. 7.20 seara 6.10 dim. 

BUDAPESTA—ARAD. 
ace. purs. pers. 

Bpesta, pleacă 7.25 dim. 8.00 dim. 10.10 seara 
Szolnok 9.16 10.50 I.— 

Ciaba 11.11 F.28 4.09 
Chitighaz 11.30 2.29 4-5» 
Lökösháza —.— 2.51 5-21 
Curtici ii 54 3-05 5 3 8 
Sofronya —.— 3-15 5-50 
Arad, soseşte 12.12 d. m. 3-29 6.05 d im . 

ARAD—TEIUŞ. 
ace. pers. 

Arad, pleacă 12.22 d. m. 4.02 d. m. 
Ghiorok —.— 4.35 
Radna-Lip. 12.56 4.59 
Soborşin 1.50 6.55 
Murăş-Ilia 2.31 8 0 0 
Deva 2 56 8.46 
Simeria-Piski 3.07 9 .00 
Orâştie 3.32 9.45 
Vinml-de-jos 4.01 10.30 
Alba-Iulia 4.27 10.49 
Teiuş, soseşte 7.36 seara 11.25 seara 

TElUS—ARAD. 

pers. 
6.35 
7.06 
7-29 
8.47 
9 42 

10.27 
10.41 
11.22 
12.04 
12,24 
12 58 d. nu 

pers. ace. 
Teiuş, pleacă 3 55 dim 8.55 dim. 
Alba-Iulia 4-23 9 3 0 
Vinţul-de-jos 4-44 11.47 
Orăştie 5-33 
Simeria-Piski 5-59 12.50 
Deva 6.29 і . іб 
Murăş-Ilia 7.06 1.41 
Soborşin 8.15 2 З 2 

Radna-Lipova 9.34 3-23 
Ghioroc 10.10 
Arad, soseşte 10.50 a. m. 4.01 d. m. 

ARAD—TIMIŞOARA. 
pers. pers. 

Arad, pleacă 6.15 dim. 12.17 d. m. 
Aradul-Nou 6 25 12.28 
Vinga 6-55 12.56 
Timişoara s. 7-44 1-45 

TIMIŞOARA—ARAD. 
pers. 

Timişoara pl 8.25 dim. 
Vinga 9.45 
Aradul-Nou 10.27 
Arad, soseşte 10.40 

pers. 
2.10 d. 
3-03 
3-33 
3-42 

m. 

pers. 
2 . - d. g; 
2.25 
2.44 
3-33 
3-57 
4.27 
5 0 5 
6.19 
7-34 
8.16 

8.50 seara! 

pers. 
5.— seara 
5.21 
6.14 

7-39 

pers. 
9.17 seara 

10.17 
10.49 
10.59 

A N U N Ţ . 
Se caută un tinăr român cu pregătirile 

recerute, şi care e bine vărsat în afacerile 
notariale ca şi conducător de cancelarie, care 
şi viitorul şi l'ar putea asigura. 

Plata e 1000 cor şi cvartir. 
Respectivii domni care ar dori să ocupe 

postul acesta, are grabnic să se adreseze 
administraţiei ziarului «Tribuna». 

Căsătorie. 
Caut pentru a lua în căsătorie domnişoară 
din familie bună, inteligentă şi frumoasă cu 

oareş-care zestre. 

Oferte serioase însoţite de fotografie a se 
trimite sub numele «Tinăr» la redacţia foii. 

Discreţia chestie de onoare. 
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F e l h í v á s a k o n v e r z i ó r a . 
A Magyar Jelzálog-Hitelbank által egyidejűleg közzétett 

prospectus szerint a nevezett intézet részéről, 3%-os nyere
ménykötvényeinek konvertálására kibocsátandó uj kamatozatlan 
nyereménykötvények elhelyezése céljából, az alulirt intézetek
ből álló syndicatus alakult. 

Ezen syndicatus ezennel felhivja a Magyar Jelzálog-Hitel
bank 3%-os nyereménykötvényeinek birtokosait, hogy ezen 
kötvényeiknek a kibocsátásra kerülő uj kamatozatlan nyeremény
kötvényekre leendő kicserélése műveletében részt venni szíves
kedjenek. — A kicserélésre (konverzióra) a bejelentéseket 

a mai naptól fogva 1906 június 22-ig bezárólag 
a szokásos üzleti órákban a következő intézetek veszik át : 
a M a g y a r Je l zá log -Hi te lbank , 
a M a g y a r Á l ta lános Hi te lbank, 
a Pes t i M a g y a r K e r e s k e d e l m i Bank , 
a M a g y a r L e s z á m í t o l ó - é s Pénzvái tÓbank, 
a M a g y a r A g i ár- é s J á r a d é k b a n k R é s z v é n y t á r s a s á g , 
a „Hermes" M a g y a r A l t a k n o s Vál tóüz le t R é s z v é n y t á r s a s á g . 

1. A konvertálás bejelentését a felek akképen eszközlik, 
hogy egy általuk kitöltendő bejelentési iv kíséretében benyújt
ják a konvertálandó 3%-os nyereménykötvényt az ahhoz tar
tozó szelvényivvél együtt és egyúttal befizetik a konverzionális 
felpénzt, mely minden régi 200 koronás nyereménykötvény 
után 5S k o r . S O fillérben állapittatik meg, a melybe 
azonban a fél javára betudatik a f. évi május, június és július 
hónapokra eső 30 /o-os szelvénykamat fejében I kor. 50 fill. ; 
eszerint a konverzionális felpénz fejében tényleg befizetendő 
összeg egy 2ÖO k o r o n á s r é g i k ö t v é n y után 5 7 k o r . - t tesz. 
Л 2. A í'elpénz ' befizetése után a benyújtott 3%-os nyere

ménykötvény elláitatik a konverzió megtörténtének és a fel
pénz befizetésének igazolására a belentési hely által aláirt 
következő szövegű lebélyegzéssel: „Jelen kötvény két drb egyen
kint 100 K névértékű kamatozatlan nyereménykötvényekre kon
vertáltatott és 1906 július 1-től 21-ig az alólirt helyen az uj köt
vényekről szóló ideiglenes igazolványokra kicseréltetik1'. A köt
vénynyel együtt beszolgáltatott szelvényív a kamatozás meg
szűnése folytán bevonatik és megsemmisíttetik ; a lebélyegzett, 
konvertált kötvény pedig a félnek visszaadatik. 

3. Ezen lebélyegzett kötvény az 1906 június 25-én a régi 
ierv szerint tartandó nyereményhuzásban való részvételi jog 
igazolására a félnél marad, 1906 július 1-töl 21-ig terjedő idő
közben pedig az alólirt intézetek közül annál, a melynél a 
konverzionális bejelentés történt, kicseréltetik két összefüggő, 
de különvászthatő ideiglenes igazolványra, melyek mindegyike 
egy, a konvertált nyereménykötvény sorozatával és számával 
.és ezenfelül A illetve B jelzéssel ellátott 100 koronás rész-
kötvényről szól. Ezen igazolványok már szintén ezen sorozatot, 
számot és A és B jelzést viselik, önálló forgalom tárgyát fog
ják képezni és a végleges kötvények kibocsátásáig leendő 
tőzsdei jegyzésük iránt a szükséges lépések megtéteínek. 

4. Ezen ideiglenes igazolványok 1906. október 1-töl fogva 
a bejelentési helyen becseréltetnek az azonos sorozatú, számú 
és jelzésű végleges konverzionális nyereménykötvényekre, a 
melyek már a f. évi október 25-iki és december 27-iki húzá
sokon részívesznek. 

5. Az esetleg hiányzó, még le nem járt szelvények értéke 
a szelvényiv beszolgáltatása alkalmával a fél által készpénzben 
pótlandé. 

6. Ha a benyújtott köívényköpeny számozása a benyúj
tott szelvényiv számozásától eltér, a kiadandó igazolványok, 
illetve konverzionális kötvények számozására nézve a köpeny 
számozása irányadó. 

7. A törlesztési húzáson már kisorsolt 3%-os nyeremény
kötvények konvertálás tárgyát nem képezhetik. 

8. Ha egy névértékben 2000 koronáról szóló, egy sorozat-
és 10 nyereményszámmal biró összesitett nyereménykötvény 
csak egyes nyerőszámait illetőleg kívántatik a konverzió keresz
tülvitele, az összesitett kötvény e végből 10 egyes darabra 
fog felosztatni. 

9. Azon 6200 darab nyereménykötvénynél, mely 20 kor. 
dijjal már korábban kisorsoltatott, a konverzionális felpénz 
természetszerűleg ezen kifizetett dijösszegprel nagyobb. 

Budapest, 1906. évi június hó 9. 
és Járadék-

A l á i r á s i f e l h í v á s . 
A Magyar Jelzálog-Hitelbank az általa 3%-os nyeremény

kötvényeinek kamatozatlan nyereménykötvényekre leendő kon
vertálása iránt egyidejűleg közzétett prospectus értelmében azon 
esetre, ha a jelenleg forgalomban levő 3%-os nyereményköt
vényeinek egy része az emiitett konvertálási műveletben részt 
nem vesz, ezen ilyformán beváltatlan s az intézet által fel
mondás utján törlesztendő kötvényösszeg névérUke erejéig uj 
kamatozatlan nyereménykötvényeket bocsát ki s e nyeremény
kötvények az azok elhelyezésére alakult alulirt syndicatus által 
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatnak. 

A nyilvános aláirás 1906. évi június 20., 21. és 22-én 
a M a g y a r Je lzá log-Hi te lbanknál , 
a M a g y a r A l t a l á n o s Hite lbanknál , 
a P e s t i M a g y a r Kereskede lmi B a n k n á l 
a M a g y a r Leszámíto ló - é s P é n z v á l t ó b a n k n á l , 
a M a g y a r A g r á r - é s J á r a d é k b a n k R é s z v é n y t á r s a s á g n á l és 
a „Hermes" M a g y a r Á l t a l á n o s V á l t ó ü z l e t R é s z v é n y 

t á r s a s á g n á l , 
az egyes aláirási helyeknél szokásos üzleti órákban történik. 

T J g - y a n e z e n h e l y e k e n a l á i r á s i e l ő -
j e g y z é s e k m á r a m a i n a p t ó l f o g v a e l t o -
g a d t a t n a k a 3 . p o n t s z e r i n t i Í O k o r o n a 
b i z t o s í t é k e l l e n é b e n . 

Az aláirási feltételek a következők: 
1. Egy-egy 100'K névértékű kötvény ára 1 4 0 k o r o n á 

b a n állapittatik meg. 
2. Az aláirás bejelentési iven történik, mely a fentemiitett 

aláirási helyeken költségmentesen kapható. 
3. Az aláirás alkalmával minden jegyzett 100 koronás 

kötvény után biztositék fejében Í O k o r o n a teendő le és 
pedig vagy készpénzben vagy olyan, a napi árfolyam szerint 
számitandó értékpapírokban, a melyeket az illető aláirási hely 
elfogadhatóknak talál. 

4. Az aláirás megtörténtéről és a letett biztositékről a fél
nek tanúsítvány szolgáltatik ki. 

5. A nem konvertált és felmondandó kötvények mérvéhez 
képest kiadásra kerülő nyereménykötvények átengedése az alá
irás befejezése után az aláírók értesítése mellett lehetőleg rövid 
időn belül fog eszközöltetni. Minden aláirási hely fentartja 
magának azon jogot, hogy az egyes aláírásokra történő áten
gedést belátása szerint meghatározhassa. Ha az átengedés az alá
írásnál kevesebb volna, a biztosíték felesleges része visszaadatik. 

6. A v é t e l á r f i z e t é s e ekképen történik: 
a) a biztositék különbeni elvesztésének terhe alatt minden 

átengedett darabra 1906 július 10-ig 25 EL" foglaló 
fizetendő be, a mely alkalommal a biztositék betudatik, 
illetve visszaadatik. 

b) a fenti foglaló különbeni elvesztésének terhe alatt 
1906 október 1-én darabonkint a hátralékos 1 1 5 EC 
fizetendő, a melynek ellenében a végleges nyeremény
kötvények kiadatnak. . 

Az aláíró a neki átengedett darabokra nézve elveszti minden 
igényét, ha a fenti befizetések valamelyikét a kitűzött határ
időben elmulasztja. 

A b) alatti 115 K-nak 1906 július 10-től 1906 szeptember 
30-ig történe e l ő z e t e s befizetése ellenében a fél a végleges 
nyereménykötvényről' ennek sorozatával, számával és A), 
illetve B) jelzésével ellátott i d e i g - l e n e s i g a z o l v á n y t 
kaphat, amely önálló forgalom tárgyát fogja képezni és melynek 
a végleges kötvények kibocsátásáig leendő tőzsdei jegyzése 
iránt a szükséges lépések megtétetnek. 

Ezen ideiglenes igazolványok 1906 október 1-től fogva a 
végleges nyereménykötvényekre becsereltetnek. 

A fentiek szerinti előzetes befizetés esetén a 115 K után 
a félnek a befizetés napjától fogva 1906 szeptember 30 ig szá
mított 4% kamat téríttetik meg. 

7. Az összes befizetések ugyanazon helyen eszközlendök, 
amelyen az aláirás történt és amely a tanúsítványokat, az ér
tesítéseket, az ideiglenes igazolványokat és végleges nyeremény
kötvényeket kiszolgáltatja. 

Budapest, 1906. évi június hó 9. 
í«aejyar Jelzálog-Hitelbank. 
Magyar Általános hitelbank. 
Pesfi Magyar Kereskedelmi Bank. 
Magyar Leszámítoló- és Pénz

váitóbank. 

Magyar« Agrár
bank R.-T. 

..Herrn, s" magyar Általános 
Váltóilziet R.-T. 

Magyar JelzáSog-Hitel ank. 
Magyar Általános Hitelbank. 
Pssu Magyar KeresHedeimi Ban*. 
Magyar Leszámítoló- és P«<iz-

vlltóbank. 

Magyar Agrár- és Járadék
saik R.»T. 

„Hermes" Magyar Általános 
VáitóUziet R.-T. 
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In preţuita atenţiune a architecţilor ! 

L e n k e y A n t a l 
zidar diplomat şi intreprinzător-architect 

AHA Л , strada Szekeres Лго. 4. 
Se recomandă atenţiune! p. t. publicului din loc şi din provint* 
care vrea să zidească, primind pe lingă preţuri moderate şi pe 
lingă garantă to '"felul de lucrări din branşa zidăriei anume : 
case de arîndă, case prirate, cartele de rară si grânare pre
cum şi transformarea edificiilor тесЫ, a faţadelor şi a para

t e l o r de cement şi beton. 

li iirinţi s i m t e gratuit ca plamrl si cd preliminar ii spest. 

TISLERVAZULpavagiu 
Arad, strada Radnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac placi de beton, canalnri de beton fun
damente pentru uscarea păreţilor umezi, 
primesc orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

B r a u n e r V i l m o s 
zugrav-decorator 

A R A I ) , — S t r - a c l a . K A P A — N r o . 123. 

boeulnţa mea «ela I Martie ; «trăda 
Deák Ferenez în casa lui MeiroTitz. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum: 

decorarea interiorului de bisorici, sale, cas
tele, etc. şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 

Fac la dorinţă planuri de lucrări In cinste. 

Cine vrea s l cumpere 

ghete de vară 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y Mihály 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-uteza nr. 67 şi Boros Béni-
tér nr. 2. 

жжжжжжжжжжжя 
П а л я d l fnn ï d e r e n m ä şi r ă c e a i 

a u I C I I nu căuta alt medioamei 

S'Sdî spirt de reumă Й Dr. Flescl 
care vindecă reuma, răceala, durerea de maai, picioan 
spate şi şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile ie 
cate din bătăi, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mal li 
grabă de căt ori-ce alt medicament. Influinţa se poate ve 
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vech 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. & 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o < 
T)y Wlp.qoJt Ulmii a P ° £ e c a r .Magyar Korons 
U r . ЛІѴЬЬП Л,тЫ GYŐR - Baross-ut Nr. 24 
Budapesta, magazinul prim In apoteoile lui Török Iosil 

tiudapesta VI. Kiraly-u. 12- şi Andrassy-ut 26. 
O sticlă de IV2 delitre 2 cor. La o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar* preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţle le trimitem pe lingă rambnrs poşttl 

ŢAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAf 

I S ATENŢIA CELOR CE ZIDESC 8 

W a n d r a c s e k I g n á c z 
zidar cualificat şi antreprenor de zidiri 

Arad, strada Választó nr, G2, b. 

Se recomandă p. t. publicului din loc şi provinţă, pentru orice 
fel de lucrări In această branşe, c a : case de chirie, case par» 
t icalare , Ylle şl zidiri economice, asemenea primeşte şi repa
rare ade zidiri vechi, pe lingă garantă şi preţuri foarte efflne. 

Planuri şi budgete face pe preţuri convenabile. 

1-3 
< 
O 

< 

Cel mai mare galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţară. 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre: 

STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPÄÄ-ÜTCZÄ 1. 

CELE MAI BUNE 0R0L0AGE 4 
cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
juvaierieale atât pe bani gata cât şi 

ÎN RATE 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit. 
Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. 

СЛ T3 "4 
MANDL FERENCZ 

Vopsitor d« metal 

ARAD, STRADA B0CSZÓ Nr. 11. 

P r i m e ş t e spre e f ep tu ire o r i c e l a c r a c e c a d e l a 
a c e a s t a b r a n ş ă , p r e c u m c ă z i p e n t r u s c a l d ă , c h i 
l i i d e s c a l d ă , m o b i l e d e fler şi d e l e m n , c a n e 
d e a p ă , p u n e r e a î n a a r , m a r m u r ă şi b r o n z e 
l a m p e l o r , p i c t u r ă d e m a j o l i e a p e l e m n ş i m e t a l , 
floderozare î n o r i c e v a l o a r e In f o r m a c e a m a i 
s e n z a ţ i o n a l ă pe lângă preţuri ieftine fl ser
viciu promt. 

SERVICIU REPEDE, PROMT ŞI IEFTIN 1 

# 

• 

Tipografia George Nichin, ARAD. 


